
COMUNE PONTE DI PIAVE

Provincia di Treviso

VERBALE DI DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 67 Reg. Delibere in data 28/12/2023

OGGETTO: CONFERIMENTO  CITTADINANZA  ONORARIA  POST-MORTEM  AL
CARDINALE POLETTO

L’anno duemilaventitre, addì  ventotto del mese di  Dicembre alle ore 19.00 per determinazione del
Sindaco  e  con  avvisi  scritti  è  stato  convocato  il  Consiglio  Comunale,  presso  RESIDENZA
MUNICIPALE.
A questo punto dell’ordine del giorno partecipano:
Nome Carica Presente
ROMA PAOLA Presidente SI
MORO STEFANIA Consigliere SI
PICCO STEFANO Consigliere SI
LORENZON SERGIO Consigliere SI
BURIOLA FABIO Consigliere SI
BUSO MATTEO Consigliere SI
MORICI SANTE Consigliere SI
ZANOTTO GIOVANNA Consigliere SI
MARCHETTO MATTIA Consigliere SI
TOMMASEO PONZETTA ALVISE Consigliere SI
BOER SILVANA Consigliere SI
BRESSAN FEDERICO Consigliere SI
DE NARDI PAOLA Consigliere SI

Presenti : 13   Assenti : 0

Assiste alla seduta la Dott.ssa PAOLETTI BARBARA, Segretario Comunale 

La Dott.ssa ROMA PAOLA, nella sua qualità di Sindaco, assume la Presidenza.

Constatato  legale  il  numero  degli  intervenuti  dichiara  aperta  la  seduta  e  chiama  all’Ufficio  di
Scrutatori i Consiglieri:   

Il Presidente chiede al Consiglio di deliberare sull’oggetto sopraindicato.
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Proposta n. 62 del 21/12/2023

OGGETTO:   CONFERIMENTO  CITTADINANZA  ONORARIA  POST-MORTEM  AL
CARDINALE POLETTO

Il Responsabile del Area Finanziaria ed Amministrativa propone il seguente testo:

IL CONSIGLIO COMUNALE

Rilevato che:

- l’istituto della Cittadinanza Onoraria, benché non disciplinato da specifica norma, né sovraordinata
né interna al Comune, costituisce un’onorificenza concessa  per coloro che  si siano particolarmente
distinti nei diversi campi delle attività umane e abbiano instaurato relazioni durature e fruttuose con
la rispettiva collettività;

- l’art. 87 della Costituzione Italiana, mentre attribuisce al Capo dello Stato il potere di conferire le
onorificenze tipiche della Repubblica, all’articolo 114 riconosce i Comuni come Enti autonomi con
propri statuti, poteri e funzioni, tra i quali certamente conferire riconoscimenti non sovrapposti a
quelli regolamentati con le norme statali di attuazione della Costituzione;

- l’attribuzione della Cittadinanza Onoraria, concretizzandosi nell’interpretazione dei sentimenti di
un’intera  collettività,  non  può  che  essere  ricondotta  tra  le  competenze  dell’Organo  elettivo
collegiale, ossia il Consiglio Comunale, pur non essendo riconducibile ad alcuno dei punti elencati
nell’art.42 del T.U.E.L.;

Visto che, con nota in atti prot. n. 16326 del 5.12.2023, il Parroco della Parrocchia di Busco  - San
Nicolò, ha richiesto il conferimento della cittadinanza onoraria post-mortem al Cardinale Poletto,
ecclesiastico che si è contraddistinto per l’intenso impegno sia nell’attuazione del Concilio Vaticano
II per la liturgia e la promozione del laicato, sia per le iniziative volte a coinvolgere i credenti in una
sempre maggiore evangelizzazione;
 
Viste le note biografiche di S.E. Cardinale Severino Poletto, nato a Salgareda (TV) il 18 marzo
1933 e deceduto a Moncalieri (TO) il 17 dicembre 2022, come illustrate nell’allegato al presente
provvedimento  per  farne  parte  integrante  e  sostanziale,  che  ben  sintetizzano  lo  stile  di  questo
Pastore della Chiesa che ha avuto sempre per tutti parole di incoraggiamento e gesti concreti di
solidarietà;

Ritenuto di rendere omaggio a  S.E. Cardinale Severino Poletto, il cui legame con la comunità di
San Nicolò  di  Ponte  di  Piave  non è mai  venuto  a  mancare  tanto  da  essere considerato  “figlio
spirituale” della frazione, prima del trasferimento con la famiglia  in Piemonte,  attribuendogli  la
cittadinanza onoraria di Ponte di Piave post mortem;

Visto il D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i. ;

Visto lo Statuto comunale;

Visto il parere tecnico favorevole reso ai sensi dell'art. 49, del D. Lgs. n. 267/2000;



Attestato che ai sensi dell'art. 49 del vigente D.Lgs. n. 267/2000 l'atto non comporta riflessi diretti o
indiretti sulla situazione economica finanziaria e patrimoniale dell'Ente;

Uditi gli interventi:

Sindaco: relazione come segue.
Si  ritiene  di  rendere  omaggio  a  S.E.  Cardinale  Severino  Poletto  attribuendogli  la  cittadinanza
onoraria di Ponte di Piave post mortem, come richiesto dal parroco della Parrocchia di Busco – San
Nicolò, la cui comunità è fortemente legata all’ecclesiastico, che si è contraddistinto per l’intenso
impegno sia nell’attuazione del Concilio Vaticano II per la liturgia e la promozione del laicato, sia
per le iniziative volte a coinvolgere i credenti in una sempre maggiore evangelizzazione.
Il Cardinale Severino Poletto, nato a Salgareda (TV) il 18 marzo 1933 e deceduto a Moncalieri (TO)
il 17 dicembre 2022, è stato anche custode pontificio della Sacra Sindone ed ha guidato le due
ostensioni del 2000 e del 2010, dove intervenne come pellegrino Papa Benedetto XVI. Di fronte alla
Sindone, il Cardinale accolse anche gli scienziati riuniti da tutto il mondo per il primo Simposio
internazionale di studi sindonici e numerosi Cardinali,  Arcivescovi e Vescovi andati a guidare il
pellegrinaggio delle loro comunità.

Consigliere  Alvise  Tommaseo  Ponzetta:  riferisce  che  loro  sono  estremamente  contenti
dell’importante  onorificenza  al  Cardinale,  persona  eccezionale  che  ha  rappresentato  il  nostro
territorio nel migliore dei modi. Aggiunge di esserne personalmente doppiamente contento e ricorda
il  legame  della  sua  famiglia  con  la  famiglia  del  Cardinale  Poletto.  Aggiunge  che  non  solo  il
Cardinale Poletto ha rappresentato il territorio in seno alla Chiesa e cita Monsignor G.P., che è stato
tra l’altro Nunzio Apostolico in Australia. Fa poi riferimento ad una lettera inviatagli nel 2007 dal
Cardinale Poletto, di cui dà lettura per estratto.
Osserva quindi che secondo loro il Sindaco non ha tenuto un comportamento coerente nei confronti
di  tutti  i  sacerdoti  che  tanto  hanno  fatto  per  il  Comune,  facendo  l’esempio  della  cittadinanza
onoraria giustamente e meritatamente concessa al precedente parroco di Negrisia ed al fatto che non
sia stata invece concessa all’ex parroco di Levada e Ponte di Piave, che per quindici anni ha operato
nel Comune. Rispetto a questo dice di essere amareggiato.

Sindaco: risponde che non è stata questa Amministrazione.

Consigliere  Alvise  Tommaseo  Ponzetta:  prende  atto.  Aggiunge  che  sono  stati  felici
dell’assegnazione del cavalierato al parroco di Negrisia e di essere stati meno contenti che all’arrivo
di don A.nella parrocchia di Ponte di Piave il Sindaco non fosse presente. Conclude che non c’è
stata attenzione ai parroci di Ponte di Piave.

Sindaco:  replica  che  chi  è  delegato  dal  Sindaco  lo  rappresenta  in  toto  e  spiace  che  venga
considerata questa Amministrazione per una cosa che non ha fatto. Chiede successivamente se il
Consigliere Alvise Tommaseo Ponzetta intenda venga messa a disposizione e acquisita a verbale
nella delibera la lettera personale di cui ha dato lettura.

Consigliere Alvise Tommaseo Ponzetta: consegna copia della predetta lettera, che viene allegata al
presente verbale.

Consigliere  Matteo  Buso:  non capisce se le  persone che non sono il  Sindaco non abbiano la
possibilità di intervenire e fa riferimento al fatto che gli sembra venga sminuito il  fatto che un
assessore fosse presente all’evento e che vengano così sminuite le cariche qui sedute.



Consigliere Alvise Tommaseo Ponzetta: risponde “assolutamente no” ed aggiunge che secondo lui
in certe manifestazioni importanti il Sindaco deve essere presente.

Il Sindaco pone in votazione la proposta di deliberazione.

Con  voti  unanimi  favorevoli  espressi  per  alzata  di  mano  dai  n.  13  componenti  il  Consiglio
Comunale  presenti  espressi  per  alzata  di  mano  dai  n.  13  componenti  il  Consiglio  Comunale
presenti,

DELIBERA

1.  di  dare  atto  che  le  premesse  costituiscono  parte  integrante  e  sostanziale  del  presente
provvedimento;

2.  di  conferire  a  S.E.  Cardinale  Severino  Poletto,  nato  a  Salgareda  (TV)  il  18  marzo  1933  e
deceduto a Moncalieri (TO) il 17 dicembre 2022, la cittadinanza post mortem per lo speciale legame
che lo ha unito alla  comunità  di San Nicolò di Ponte di Piave,  così  come si  evince dalle  note
biografiche allegate al presente atto per farne parte integrante e sostanziale;

3. di demandare alla Giunta comunale ogni altro ulteriore adempimento finalizzato alla concessione
della suddetta cittadinanza onoraria post mortem.

*** 
La presente deliberazione viene dichiarata, con voti unanimi favorevoli  espressi per alzata di mano
dai n. 13 componenti il Consiglio Comunale presenti, immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.
134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000.



COMUNE DI PONTE DI PIAVE

Pareri
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CONFERIMENTO CITTADINANZA ONORARIA POST-MORTEM AL CARDINALE POLETTO

2023

Ufficio Segreteria e Affari Generali

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

21/12/2023

Ufficio Proponente (Ufficio Segreteria e Affari Generali)

Data

Parere Favorevole

Linda Marson

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:

21/12/2023Data

Parere Favorevole

Linda Marson

Parere Contabile

In ordine alla regolarità contabile della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Responsabile del Servizio Finanziario

Sintesi parere:



Letto, approvato e sottoscritto da

IL PRESIDENTE
ROMA PAOLA

IL SEGRETARIO COMUNALE
PAOLETTI BARBARA

Documento firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del
Comune di Ponte di Piave. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

PAOLETTI BARBARA in data 16/01/2024
Roma Paola in data 16/01/2024



COMUNE DI PONTE DI PIAVE
PROVINCIA DI TREVISO

DELIBERA N. 67 del 28/12/2023

Il 17/01/2024 viene pubblicata all’Albo Pretorio la deliberazione di Consiglio Com.le numero 67 
del 28/12/2023 con oggetto:

CONFERIMENTO  CITTADINANZA  ONORARIA  POST-MORTEM  AL  CARDINALE
POLETTO

E vi resterà affissa per giorni 15 ai sensi dell’art. 124 del T.U. 267/2000.

La delibera è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.Lgs N. 
267/2000.

Data: 17/01/2024

IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE
MARSON LINDA

Documento firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del
Comune di Ponte di Piave. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

MARSON LINDA in data 17/01/2024


